

Megjelen:
Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
helyben házhozhozva
vidékre postánküldve

Egész évre . . . 4 trt
Félévre . . . 2 „
Negyedévre . . . 1 „
Egyes szám ára 8 k

Hirdetések árszabály
e rint közölretnek

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztői iroda
Nap-utca 42. sz. hó
a lap szellemi részét
illatlag értekezhetni
lehet.

Híreknek nem adtatna
díjaz.

Hirdetési szabály
a lap 42 sz. hóva
a hirdetése és előfize
tések küldendők.

Nyilttéri közlemények
soronként 15 kr

Lapunkra ápril hó 1-én új előfizetést nyitunk, tisztelettel kérjük egy helybeli mint vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

Ref. egyházunk pénzügyi helyzete.

Ref. egyházunk pénzügyi viszonyai rendezetlenek, az egyházi pénztár — ellehet mondani — folytonos zavarokkal küzd, szükségleteit fedezni, tisztviselőit rendesen fizetni alig tudja, a mely körülmény aztán különösen az anélkül is szerényen honorált tanítói-karnak sok kellemetlenséget okoz. Az egyház rendezetlen pénzügyi viszonyai így aztán károsan hatnak vissza a népnevelés ügyére is.

Mondják, hogy az egyházi adónak az u. n. bárca-rendszer túljáni beszédese és behajtása nem vált be, s az egyház jövedelmei olyan hiányosan folynak be, mint azelőtt.

Ennek az állításnak a valóságában — megvalljuk — kételkedünk. A bárca-rendszer határozottan a legjobb rendszerek egyike, csak az a kérdés, hogy a gyakorlatban hogyan hajtják végre. Mi azt gondoljuk, hogy a végrehajtás, illetve az eljárás körül vannak hibák, s ezek miatt nem vált be maga a rendszer.

Tapasztalásból tudjuk, s tudhatja mindenki, hogy az egyházi adóbárcaikat kihordó közeget bizony nagyon ritkán lehet látni, jó, hogy ha egy félévben egyszer megjelennek az adófizetőknel.

Mi ezt nem így gondoltuk, s ha nem így volna, bizonyára több eredményt is tudna produkálni az új rendszer.

Az egyházi adóknak a nálunk is elfogadott és máshol is sikerrel alkalmazott bárca rendszer szerinti behajtására egy kissé több gondot kell fordítani az illetékes hatóságoknak s akkor az eredmény elmaradhatatlan.

És még egyet.

Az egyház ne késsék igénybe venni a tanítói korpótlék alakjában nyújtandó állami segítyt, mert ez is javítana valamit tanítóink anyagi helyzetén.

A hol az egyház ügye azonos a népnevelés ügyével, ott kicsinyes felekezeti féltékenykedés miatt a magasabb célját elejteni nem szabad.

A vidéki építőipar jövője.

Roppant nagy érdeklődéssel várták a vidéki építőiparosok azt a törvényjavaslatot, amelyet a pénzügyminiszter a vidéki házak adómentessége tárgyában a képviselőház elé terjesztett. Ettől a törvényjavaslatról várta annyi vidéki építőiparos a megváltást, iparágának fellendítését, a városok pedig az építési kedv emelkedését, a mi természetesen a vidéki városok modern rendezését is vonná maga után.

Nos, megjött a törvényjavaslat, de nem foglalja magában mindazokat az intézkedéseket, a melyek a vidéki építőipar érdekeit abban az arányban előmozdítani képesek volnának, ahogy azt a vidéki kereskedelmi és iparkamarák kontemplálták. Ennek a mozgalomnak nyilvánvalóan az volt a célja, hogy gátat vetve annak a centralizáló áramlatnak, a mely az ország szellemi és anyagi erőit a fővárosban összpontosítja és a vidéki városok nagyobb részét nagy-kiterjedésű, élettelen falvakká teszi, megindítsa a decentralizáció hasznos műveletét, a mely a vidéki városoknak régi érvényüket helyreállítsa. De a kereskedelmi és iparkamarák, ismerve a vidék viszonyait, olyan követeléseket szabtak, amelyek, ha teljesülnek, tényleg hivatva lettek volna a vidéki városokat — különbség nélkül — feleleveníteni, az építési és evvel együtt a városrendezési kedvet nagyban fejleszteni.

A pénzügyminiszter által előterjesztett törvényjavaslat azonban olyan hiányos és olyan egyoldalú a kedvezmények megadásában, hogy azt a benyomást kelti, mintha a kormány éppen attól félne, hogy a vidéki városok nagyon is találnak fejlődni a főváros rovására.

A törvényjavaslat 12 és 15 évi adómentességet helyez kilátásba az eddigi 10 és 12 évvel szemben. Ettől a két, illetve három évi többlettől várjuk-e a gyarló viszonyok oly nagymértvű javítását? A kamarák 20—25 évi adómentességet kértek.

De meg ez a kegyelem sem jutott ki a törvényjavaslat értelmében minden vidéki városnak, hanem csak azoknak, amelyekben az általános házbéradó fennáll, vagyis ahol a lakóházaknak ki nem adott részeit is megadóztatják. Mindnyaján tudjuk, hogy ezek a vidéki városoknak csak kisebb részt képezik. De még ezek sem élvezik a kedvezményt egyenlő arányban, hanem ezeknél is attól függ, vajjon fel tud-e mutatni 10,000 lakost vagy sem? Hát a többi vidéki városok, amelyek ezen fő- és alcsoportok egyikébe sem tartoznak? Azokkal mi lesz? Semmi! Azok a sanyaru üzletviszonyok által tönkretett városok, azokkal törődünk — a törvényjavaslat feltevése szerint — nem kell.

De a törvényjavaslat még tovább is megy abban a törekvésében, hogy a kilátásba helyezett sovány kedvezményt is élvezhetetlenre tegye. Az egész kedvezményt ahhoz a drakonikus föltételhez köti, hogy az új módon terbe vett vidéki városok rendezését három év alatt, vagyis 1899. december végéig teljesen be kell fejezni.

Ez azonban egyenesen lehetetlen!

A magánépítkezések a vidéki városokban csak úgy, mint a fővárosban, mindig az illető utca, vagy az egész város rendezésével állanak egyenes arányban vagyis, ha az illető városok azt akarják, hogy a magánépítkezések száma növekedjék, hozzá kell látniok utcáik rendezéséhez. Már pedig az ilyen nyakra-főre való városrendezés oly nagy áldozatokkal jár, amelyek a legtöbb vidéki város alig fog elbirni, mert lakosai a minden néven nevezendő potadó terhe alatt már ugysis eleget szenvednek.

Az építőipart a vidéken csakis úgy lehetne előmozdítani, ha a kedvezményeket általánosítják s a mozgalmat olyan tágabb mederben indítják meg, hogy az nagyobb surlódások nélkül elzélhoz is vezethessen.

Főlöskéges mondanunk, hogy az építőipar fejlesztése a vidéken a vidéki városok létérdekét képezi s azért nem is csodálkozunk, hogy a vidéken kezdik már belátni, hogy az új törvényjavaslat nem tartalmazza azokat a kedvezményeket, a melyekre a vidéki városoknak szükségük van. — Nehány város már fölterjesztéssel is élt a képviselőházhoz, kimutatván, hogy a célba vett kedvezmény tulajdonképpen nem is kedvezmény. De fölötte szükséges volna, hogy az összes vidéki városok egyértelműleg terjeszszék fel kérvényeiket a képviselőházhoz s adják elő jogos kívánságaikat s reméljük, hogy a pénzügyminiszter törvényjavaslata oly módosításokkal fog határozatra emeltetni, amelyek megadják a vidéki városoknak mindazokat az építési kedvezményeket, amelyek oly régen kivannak s amelyet a törvényjavaslat ugys most van — nem ad meg.

Szoboszló, 1896. márcz. 24.

Tekintetes szerkesztő ur.

Nagyon igaz az a mit b. lapja mult heti számának a „tüzoltó egyesület” című cikkében olvastam! Az is igaz, hogy a tüzoltó egyesület 20 évig kitartóan küzdött s célját nagy részt el is érte, a mennyiben ugys a közönség mostani magatartása és érdeklődése mint a parancsnokság lázas tevékenysége mellett, városunknak és a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelő! Én részemről legalább annak tartom most is, de akkor még jobban ha egyesületünk belétele egy kicsit más irányba tereltetnék. Hogy a más irányba tereltetés alatt mit értek azt bővebben magyarázni feleslegesnek tartom; ugys is ki találják az arra hivatottak;

Én csak annyit akarok még a mult heti cikkhez hozzá tenni — mert mint fennebb mondtam — azzal teljesen egyetértek: hogy nem volna időszerűtlen ha azon egyesületünknek a mely 2 évtizeden keresztül küzdött léteért és a kitartó küzdelem után célját hogy ugys mondjam majdnem elérte 20 évi fennállását megünnepelnék és vele együtt főparancsnokát is a ki igazán kimondhatatlan sokat fáradozott egyesületünk felvirágoztatásán!

Ezy Adolf ajánlja ujonnan berendezett cikkeit:
Férfi-, fiu- és gyermek-kalapokat. Ingek, gallérok, manchetták és nyakkendők. Női blousok és szoknyák, lüszter és karton, női- és gyermek kötények. Fiu- és lányka ruhákat nagy választékban. Kézi kosarak. Legdivatosabb tavaszi és nyári kelmék.

Eppen itt van az alkalom mert ha jól tudom ebben az évben fogják az egyleti zászlót is felszentelni és ezen ünnepélyes actus alkalmával eleget tehetnek ezen kellemetes kötelességünknek is a melynek programját az egylet vezetősége volna hivatalva megállapítani még pedig az érdeklődők illetve a nagy közönség bevonásával.

Cikkem közlését kerve vagyok a tekintetes szerkesztő urnak alázatos szolgája:

Karacsony Gyula.

A kiállítás reklámja.

A kiállítás igazgatósága százezrekre menő prospektust küldött a külföldre, mindegyik az illető ország nyelvén. Ezeket a prospektusokat részben maganosok, részben az osztrák-magyar konzulátusok terjesztik. A millenniumi kiállítás plakátjai olvashatók a világ összes nagyobb városaiban, azok minden nyilvános helyen vasúti- és hajóállomáson. A mellett a kiállítási igazgatóság a sajtó-osztály útján állandó összeköttetést tart fenn a külföldi politikai és szépirodalmi lapjaival. Amazokat a hivatalos közlésekkel, Magyarországra vonatkozó történelmi és statisztikai anyaggal, emezeket a kiállításról való illusztrációkkal látja el. Gondoskodott a kiállítás igazgatósága arról is, hogy a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások útján tartsa ébren. Ilyen felolvasások tartottak Amerikában, Dániában Angolországban.

A milleniumi versenytér.

Az országos sportbizottság legutóbb tartott ülésén határozta a millenniumi versenytér építése ügyében. Olyan versenytér lesz ez, a minő Magyarországon még nem volt soha s a mely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi és nemzeti mérkőzésnek, tornának, sportünnepségnek. A versenytér a Stefánia-út mellett épül, a versenytér térszomszédságában. Egy óriási, amfiteatrumszerű épület lesz, körül nyolcz hatalmas tribünnel, ahol — az állóhelyekkel együtt — tízezer ember nézheti a versenyeket. Maga a versenypálya elliptikus formájú, a legnagyobb hossza 227 méter, a legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső körvonalának a kerülete 500 méter. A

T Á R C Z A.

Egy boldog ember.

— Történelmi beszély. —
Írta: Király Miklós.

A szél sivit. A tél hold bujkálva ki-ki néz a rongyos felhők mögöl. Nyári Lőrincz megáll, s hosszan néz az elhagyott vár felé, mely oly kísértetiesen világít a hold fényében... s mégis — úgy tetszik neki — mintha hívólag integetne, mintha haragosan nézne ő reá s szemrehányó szavakat intézne ő hozzá:

— Szegény, gyalázat és átok rád te gyáva féreg, a ki szökve mégy, mint a tolvaj. Elhagyod hűtenül azt, a mit Királyod bizott read. Te is csak olyan gyáva, olyan aruló vagy, mint azok a tarsaid, a kik előttem futva — Eger várába igyekeznek...

Nem. Ezt nem bírja elviselni, ez sok, ez felülmúlja erejét, megfordul s nyargal vissza egyenesen az elhagyott üres várba.

A szolga nem birt nyomában haladni.

Midőn megerkezik, a vár udvarán találja urát:

— Mi lesz velünk jó Uram? Mihez fogjunk? Mit csináljunk?

— Hát megverekezünk a törökkel fiam. Ha pedig — tevé hozzá halkán, rövid szünet után — te is jobbnak látod Dobóhoz menni Egerbe, am menjél, nem tartoztatlak. Én magam is elvégzem a számadást azokkal a kontyosokkal...

— Ne küldjön el magától Uram. Vagy talán kételkedik hűségemben? A ki hű szolga voltam eddig, hű leszek ezután is. Én itt akarok lenni, én itt maradok; én itt akarok meghalni kegyelmeddel együtt...

— Hát elküldelek pedig én most szolgám. Menj rögtön a városba és kísértsd meg: ha vállalkoznának-e néhányan a város férfiai közül idejönni — a halál torkába...

A gyötrelmes, kínos éjszakát szomorú őszi nap váltotta fel.

tribünök n.h. hogy a közönség könnyen juthasson a helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nélkül távozhasson, négy-négy lépcsőfeljáró lesz, s mindeniken három elég széles és kényelmes folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő versenyzők, tornászok, vívók stb. helyiségei a legnagyobb-kényelemmel berendezve. Minden versenyzőnek külön-külön öltöző-kabinja lesz, azonkívül vannak társalgó-szobák, fürdők stb.

Budapesti levél.

Tavasz van újra. Új élet, új tevékenység indul meg. Az élet és tevékenység azonban számtalan követelménnyel van összekötve; ennek némi részben való elérését ohajtjuk előmozdítani, midőn t. olvasóink figyelmét a főváros egyes intézményeire irányítjuk.

Azon iparvállalatok száma, melyek terményeinek nem csak itthon, hanem a külföldön is elismerést és terjedést szereztek, hazánkban, sajnos, igen kevés, s így bizonyára érdekelné fogja t. olvasóinkat, ha egy hazai vállalatunkat, melynek tulajdonosai még rövid idő előtt nálunk itthon is rejtett kincset kepezték, most már a világpiacot meghódították — itt röviden ismertetjük. A rendelkezésünkre álló füzetben több mint 100 elismerő nyilatkozat között a bel- és külföld legtekintélyesebb orvosi és tanárainak neveit találjuk; ezek: Magyarországból dr. Koranyi Frigyes, dr. Schwimmer Ernő, Ausztriából dr. Dittel báro; dr. Rokitsky egyet. tanár; dr. Bamberger adv. tanácsos, dr. Benedikt, dr. Scitizler dr. Hebra, stb. stb. Valóban a legkiválóbb társaság az orvosi tekintélyeknek, kiknek beható kísérletei a lithion- és boor gazdag Saluator-forrás vizet gyógyerejű és igen hatásos ásványviznek bizonyították és mint kiválóan eredményes használat és rendelik vese- és hólyag bajok köszvény és rheuma, aranyeres-bántalmaknál, továbbá a légző-es emésztőszervek hurutainál. A »Saluator« ma már egy bel- mint külföldön jól ismert viágihű ásványviz, a Saluator-forrás vállalat Eperjes mellett a magyar ipar díszét kepezi, melynek létesítése által a tanajonos Schultes Ágost Budapesten valóban nagy érdemet szerzett s a szenvedő emberiség hálaival tartozik neki, mert az ő fáradságos tevékenysége nélkül ez a gyógyforrás

Szolnok vár alatt dörögnek az ágyuk, ezertorokból öldöklő, romboló tekéket okádva, törlik a falat, seprik a falakat álló vitezeket, mint a szomorú őszi szél sepri a síkon a megszaradt avart, a hervadt virágok leveleit...

... De minék írjam le az ostromot? Rövid volt az!

Elhullottak a védők. Elhullott az a pár száz nemes magyar, a kik önkényt vállalkoztak arra, hogy vérükkel pecsételjek meg honszerelmüket. Csak Nyári Lőrincz és hű fegyvernőke nem, a kik pedig mindig elől s mindenütt ott voltak, a hol legremesebben, leg-sűrűbben aratott a halál anyaga.

Elve fogtak el a törökök a két hőst, a kiket egymáshoz láncozva kísérték Achmet pasa nagyvezér elé...

Felemelt fővel, nyugodt tekintettel állott meg a két magyar a gögös török előtt.

Azt várták a szereucséltének, hogy az elbizakodott kevély ember gyalázó szavakkal fogadja őket El is voltak készülve, hogy gyalázó szavait gyalázóbbakkal, durvabakkal fogják viszonzni, azután nem bánják, bármint halálai végezteti is ki. E helyett azonban leereszkedő, nyájas szavakkal fogadta, s látva, hogy nagyon el vannak gyengülve — még ülésel is megkínálta őket a pasa.

— Nagyon örülök kedves fiam Nyári Lőrincz, hogy életben láthatlak...

— Nem tudom micsoda örülni való van azon, nagytekintetű pasa.

— De mond csak édes fiam, miért vagytok ti összeláncozva?...

— Azt én sem tudom kegyelmes pasa! Bizonyosan így jobban tetszhetünk a te gyönyörűséges kontyos szolgáidnak.

Most a kísérő jancsárago lépett elő:

— Hatalmas pasa! Parancsodhoz híven, e kettőnek kiméltük az életet, s mikor legutóljára nagynehzen legyömöszültük s fegyvereiktől megfosztottuk őket, pusztakézzel is téptek, szaggattak s mig meg nem vasaltuk, még labukkal is rugdaltak, mint a

még tovább is ismeretlenül és használhatlanul maradt volna.

Örömmel vesszük tudomást és közöljük t. olvasóinkal, hogy Hazshinsky Károly gyógyszereszt a Akademia Parisiense nagy arany éremmel tüntette ki és dolgozó társává választotta, a gyógyszerészet tudomány terén hasznos munkássága elismeréséül. Ezer báttran veheti igénybe mindenki, kinek valamely old baja van, melyet az ő — immár haziszernek nevezhető gyógyszerével meggyógyítani vagy megszüntetni lehet. Ezek közül felemlítjük a Gaultieria olajat. Ára 1 frt. A Cocaino pastillából néhány darabka a Cardopatia verszegénység, hidegség, angolkór, skrofula és almatlanság soványaságot megszünteti, különösen ajánlatos mellbetegeknek. Ára 2frt. A »Fucus« nemesak klinikailag, de mag a nagy közönség körében is általánosan elismert gyógyszer soványításra és hízás megakadályozására valamint a kövér egyének előforduló asztma megszüntetésére. Ára 1-ső számnak 2 frt.

Igen szép és kellemes husvét ajándéktárgyakul ajánthatunk meg az illatszereket és pipere-cikkeket Vertesy Sandor m. kir. udvari illatszerezs (Budapest Kristóf-tér 8. szám a.) termében a legfinomabb angol és francia illatszerek a legnagyobb választékban kaphatók s vidéki megrendeléseket is postafordultával teljesítetik. E tavaszi idővel bekövetkező utazási toilette-keszletek, továbbá szappanok, kenőcsök, és hajolajok, pipere-cikkék fésűk és hajkefék.

A gazdaközönség és a városi hatóságok figyelmét különösen az aszfaltburkolatokat észlelősegere hívjuk fel, a tavaszi idény alkalmával sok helyütt felmerülő nedves falak, lakások, pinczék, raktarak szarazzá tetelére. Nagy tert hódított már az aszfalt hazánk számos városában az utcák és kötérek burkolásával, s mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki az ezt létesítő »Magyar Aszfalt részvenytársaság.« Az Aszfalt-macadam kocsiut-burkolat ezen tarsulat találmánya, melyre kizárólagos szabadalommal is bír, a legolcsóbb, legjobb és legtartósabb, a legjobb kockaköb-burkolattal vetekedik, s könnyen és olcsón tartható jó karban, de kesztési módjával fogva annyira érdes felületű is, hogy az állatok és járművek a legkönnyebben és legbiztosabban közlekednek rajta, s az ország számos városában, hol eddig alkalmazták, mindenütt a legzeleszerűbbnek bizonyult.

szilaj csikók. Ez a felbolond plane (itt a fegyvernőkre mutatott) meg harapott is, mint valami eb; egy szolgának az orrát, egy másiknak a jobb fület harapta le; a szegény Ismail agát meg úgy vagta kepen, hogy tizenhárom is henteredett s orran-száján megindult a vére. Ezért láncoztuk össze őket, hogy kárt ne teshessenek.

— Nagyon jól tettétek!... Mond csak édes fiam Nyári Lőrincz, én most Eger alá szandékozom, nem jönne el velem?

— Ezer örömmel: kivált ha a várba hebecsátasz. Meglátod majd, hogy adnam vissza a köcsönt!...

— Nem azért fiam, hanem egymagadat feltélek elbocsátani Sztabul felé, Dobót is kihozatom hozzád Egerből; kettőtöknek aztán nem lesz olyan unalmas az utazás, s inkább nem fogtok félni, bátrabbak lesztek.

— Hát! Trefas ember vagy te rettenthetlen Pasa! Hat azt hiszed, hogy Egerben is németek megspanyolok vannak?... Magyarok vannak ott Uram, nem gyáva nyulak. Abból ugyan bajosan lesz valami, hogy te kihozad Dobót Egerből. Csak azt a tanácsot adhatom, jó lesz imadkoznod Muhamedhez, nehogy elkergessen Dobó Eger alól minden szekszemontastul, pereputvostul együtt...

Ilyen épületes párbeszéd közt telt el körülbelül három órányi idő, mikor a két fogoly elbocsátott s a nagyvezér szigorú parancsot adott a foglyok felügyeletével megbízott jancsáragának, hogy Nyarival és szolgájával kiméletesen bánjanak, egymástól őket el ne szakítsák, hiányt sem etelben, sem italban ne szenvedjenek, mert ha panasz lesz, egy fejjel fog meg- rövidülni az aga ur árnyéka.

Másnap felszedette a nagyvezér a sátorfat, s indult egyenesen Eger várá alá.

Mi azonban ne kísérjük őt oda, ugys tudjuk a küzdelmes, de dicső napok történetét. Apáinktól halottak s gyermekeinkre hagyjuk, hogy Dobó fiai és leányai kiérdemelték az »egri« nevet.

Ugorjunk át egy pár, hazánk történetében viszonzatagságos évet, s keressük fel Nyári Lőrinczet és hűség szolgáját, ha élnek-e még?

nyul. A magyar aszfalt-reszvenytársaság, Budapesti Andrássy-ut 30. mely az aszfaltot saját biharmegyei bányában termeli, kívánatra költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgál.

Az építőkör közönség és az építész urak különös figyelmébe ajánljuk még Walla József mozaik- és csementeru-gyárat és építési anyag raktárát (Budapest, VII. Rottenbiller-utca 13.) Legnagyobb készlete csemént és mozaiklapoknak, keramit-, kelheimi és metlachi lapoknak, teracotta építési díszítmények, köfedelkép, tűzálló-téglák, kőgyáges-vek, kőménytoldalékoknak stb. A cég vállalkozik mindenféle csemént-munkák elkészítésére is, nevezetesen granit-, terrazo, betonozások, csemént- és mozaiklapokkal burkolások csatornázások stb. elkészítésére, s az elvállalt munkákat szakértelemmel vezeteli és azok tartósságáért kezességet vállal. Walla József raktára a legnagyobb és egyetlen a maga nemében s a megrendeléseket legjutányosabban képes eszközölni nagyszabású berendezésénél fogva. Díszesen kiállított képes árjegyzéket a cég kívánatra ingyen és bérmentve megküldi.

H I R E K.

— **Adomány.** Nagy Karoly rendőrkapitány a városi levéltárban levő, s a polgári iskola részére szánt éremgyűjtemény számára egy darab Hadrian-fele ezüst ermet adományozott, a mely a küzelebbi napokban városunk határában találtatott.

— **Majdnem hihetetlen,** milyen nagy mérveket ölt néhány het óta helybeli és környékbeli kereskedőinknél a kerti magvak forgalma. De ne is csodálkozzunk, hogy oly rendkívüli módon karolja fel a kertészkedő közönség a tokokba zárt magvakat, ha tekintetbe vesszük ezeknek ugyszólván meglepő eredményeit. Mert hát csakugyan kitünöknek kell azoknak a Mauthner-fele magvaknak lenniök, ha egyes melegágyi fajtáknak u. m. kalaráb, retk, uorka stbnek kész terményeit már most ott látjuk számos asztalokon. Az ilyen korai konyhakerti termények nem csak kellemes újdonságot képeznek a családban a hova odavarázsolják a szép évszakot, hanem a hivatásos kertészetnek, kik korai termények előállításával foglalkoznak, tetemes jövedelmi forrást teremtenek és nem tagadjuk, hogy kereskedőink a tokokba zárt Mauthner-fele magvak fogalmazása által az üzletnek kertészeti ágazatát a haladás medrébe terelték.

— **Valóságos mesteri munka** az a tükörkeret, amelyet Borbély Gábor II-ik tizedbeli lakos közelebb készített, s a melyet fel szándékozik küldeni az országos kiállításra. Az álló tükörképpel faragott kézimunka és 1215 darabból áll. A tulajdonos arra is gondol, hogy az értékes tárgyat kisorsolja, vagy eladja.

— **A sorozás** holnap tartatik meg a városháza nagy tanácsstermében. A sorozó bizottság tagjai a gyorsvonattal érkeznek meg Debreczenből. Polgári elnök Rásó Gyula kir. tanácsos alispán, polgári orvos Dr. Hetényi Lipót városi tisztii főorvos lesz.

— **Nagyvárosias** szívetet nyer nyárára a »Bika« vendéglő. Kálmán Karoly vendéglős új tekepályát rendez be, ezenkívül nyári mulatóhelyet épített az udvarra. A munkálatokat már meg is kezdték. A tekepálya egészen fedett lesz, a szalétti pedig teljes kényelemmel lesz berendezve. Tagadhatatlan, hogy csak még is haladunk mi lassan-lassan.

— **Illusztrált panasz.** Kántor János szoboszlói illetőségű, jelenleg Galicziában szolgáló közhuszár közelebb egy panasz levelet küldött a községi bírósághoz, amelyben egy földije ellen keresetet indít 2 ft 80 kr, vagy pedig egy kardnak természetbeni kiadása iránt. A panasz levelet az teszi érdekessé, hogy annak az első lapjára egy délceg huszár van rajzolva amint lóháton egy korcsma előtt egy fél liter bort iszik meg egy hajtókára. A panasz egyéb tekintetben aztán olyan, mint más rendes halandóé

szokott tenni, mindössze is csak a megokolás megérdekes, amelyben azt mondja a panaszos huszár, hogy: »Segítsenek rajtam mert az időm telik es kéne a piz mondírra.

— **Meteor esős.** Vasárnap este az aranyszegi határ rész felé gyönyörű meteor esős volt látható.

— **Liba vadászati Angyalháza.** A helybeli vadászársaság több tagja f. hó 31-en liba vadászatra rándul ki Angyalházára. A vadászaton debreczeni vendégek is lesznek.

— **A polgáriskolában** a 2-ik évharmad tegnap fejeztetett be. Ugyancsak tegnap kaptak ki a növénydekek a szokásos évharmadi értesítőt is.

— **Debreczeni színészek Szoboszlón.** Híre jött a héten hogy a debreczeni színtársulatnak több, első rendű tagja útutazás közben 1-2 előadást tart nálunk. Teljesen hiteles forrásból értesülve tudatjuk, hogy ezek az előadások elmaradnak, mert a debreczeni társulat tagjai nem nyertek a minisztérium előadási engedélyt, s így a rkapitány kénytelen volt az előadások tartására vonatkozó hatósági engedélyt megtagadni.

A vidéki kereskedők mint a kertészet faktorai
Ne mondja ezentúl senki, hogy vidéki kereskedőink nem buzdulnak a kergazdaság fellendüléseért. Azon nagyszabású mozgalmakkal, hogy a zárt tokokban forgalomba kerülő Mauthner-fele elismert kitünő magvakat az egész hazában általánosítják, a konyhakertészet mintegy varázsütésre országsszerte óriás mérveket fog öltetni. Hogy mennyire karolja fel a közönség ezen magvakat, kitünik abból, hogy számos vidéki kereskedőknek magforgalma ez idén tiszter akkora, mint volt azelőtt. Sorintező köreink is felismerték már a nemesített magvak forgalmának rendkívüli nagy fontosságát és jó indulatul, rokonszenvvel kísérlik a helybeli és környékbeli kereskedőink emittelt magtelarú-titási útját.

— **A Kert legközelebb száma** a következő tartalommal jelenik meg: Konyhakertészet. Vértárgya a konyhakertben. A túrózi repa. A dunnyehajtás. Gyümölcseszet. Császari fehér ribizke. A gyümölcsfák nyeseése fagyos időben, a fák elgombosodása és a tagyöker pusztitók. A gyümölcsfa a házikertben. Cserepekbe ültetett gyümölcs-fak nevelése és tenyészése A csontnagu gyümölcs-fak tavaszi nemesítése.

— **Sirkő leplezés.** Az 1866. elesett Szökőcs Ferenc huszár emlékkövet — amint már emittettük — ez évi június havában leplezik le Sandhübelben. A 16. huszárezred parancsnoksága tegnap azt az értesítést küldte Kovács Gyula polgármesternek, hogy az ezred parancsnoksága Szökőcs Ferenc 3 rokonának fejéknél 15—16 ftot utalványozott az odautazás költségeire.

— **Gyermek fürdő** létesítése van most tervbe véve, a melyhez a Cs. Tóth Bálint háza melletti ártézi kut vizfeleslegét használnak fel. Hir szerint a gyermekfürdő felállításához a város hozzájárulása is remélhető.

Felelős szerkesztő és tulajdonos:
F e h é r G á b o r.

— **Jótekonyszélu műkedvelői előadás** tartatik április 6-án (Húsvét második napján) Az ifju iparosok által a »Bika« vendéglő nagytermében.

A D A T I K:
A T O L O N C Z

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Tóth Ede. (Rendező: Fogthúy J. ur)

S Z E M É L Y E K:

Kontra Fridoin, budapesti magánzó — — — Agárdi Gyula ur
Krizsa, felesége — — — Zubó Etelka k. a.
Miklós, ennek fia, első férjétől, mészáros mester — Kuszós Ferencz ur

Ábriss mészáros legény — Szabó Károly ur
Rózi } kisvárosi zsidó Sós Erzsike k. a.
Fáni } kisasszonyok Tatár Antónia k. a.
Kati } Kisasszonyok Kuncze Mária k. a.
Lőrincz } kisvárosi zsidó Kerékgyártó S ur
Móricz } legények Végh Kálmán ur
Dolgos városi jegyző — Agárdi Gyula ur
Rigó városi bíró — — — Hódos Lajos ur
Péter kis bíró — — — Kovács Elek ur
Ördög Sára, vén koldus asszony — — — — — Muhi Dánielné assz.
Angyal Liszka cseléd Kontráéknál — — — — — Zubó Mariska k. a.
Mrawcsák Johan öreg vándorló legény — — — Szabó Gyula ur
A »jólétkü« kocsmáros — Végh Kálmán ur
Pestvárosi rendőr — — — Kuncze József ur
Pandur — — — — — * * *
János bácsi kórházi felügyelő Muhi Dániel ur
Szájásné } kórházi ápolónők Lázár Esztiike k. a.
Kománé } Nagy Róza k. a.
I. } * * *
II. } asszony — — — * * *

Helyárak: Számozott hely: 60 kr., II. hely 50 kr., állóhely 40 kr., karzat 20 kr.

A karzatot kivéve a jegyek a táncmulatságra is érvényesek.

A tiszta jövedelem részben az átutazó mesterlegényeket segélyező iparrestület, részben pedig az iparrestületi olvasó-kör javára fordittatik.

Előadás után táncz reggelig.

Jegyek előre válthatók: Szabó Gyula tanító urnál, (I. t. 209. sz.) délelőtt 11—12 órakor és minden este az iparrestület házában.

Kezdeté este 7 órakor.

1403.
ad. 1896.

Hirdetmény.

A nagymélt. földművelésügyi miniszter urnak a mezőgazdasági munkás közvetítése rendezése céljából 12339/1896 sz. alatt kelt leirata alapján felhivatnak a mezőgazdasági munkakeresők és munkaadók, hogy munkások szerzése vagy munkábaállás céljából a rendőrkapitányságnál 8 nap a alt jelentkezzenek.
H.-Szoboszló, 1896 márczius hó 26.

Pénztáros István,
rkapitány.

Hirdetmény.

Hajdu-Szoboszló város 1895-ik évi házipénztári és gyámpénztári számadása, valamint a város kezelése alatt levő alapok ugyanazon évről szóló számadásai, a számadás vizsgáló küldöttség által megvizsgálatván, azok indokolt jelentésével együtt mai napon a főjegyzői hivatalban közszemlére kitétettek, ott a f. évi ápril. hó 10-ik napjáig bármely községi adófizető által megtekinthetők s azokra vonatkozólag észrevételek tehetők.

Kelt Hajdu-Szoboszlón, 1896. márcz 27.

Kovács Gyula,
polgármester.

Uj szülésznő.

Tózsér Lászlóné szül. Bartha Eszter okleveles szülésznő városunkban megtelepedett és szülésznői gyakorlatát megkezdette.

Lakása VII. tized 392. szám. (1—2)

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

Budapest, József-körut 41. szám alatt.

Ajánlja: a magy. kir. állam vasutak gépgyárában készült gőzcséplő garnituráit, ipari célokra alkalmas „Compound“ lokomobiljait és egyéb gazdasági gépeit.

1896 évi augusztus 1-től Váczi-körut. 32. és József-körut 41. sz. alatt

(3—6)

Friss szép és olcsó áruk

Legolcsóbb bevásárlási forrás mindenféle rőfös és divat cikkekben

LEUCHMANN ÁRON

H.-SZOBOSZLÓN.

Friss szép és olcsó áruk.

A tavaszi idényre megérkeztek Férfi, fiu és gyermek kalapok igen szép választékban, és igen olcsó árakban, férfi női és gyermek czipők, férfi fiu és gyermek kész mosó és szövet ruhák.

Férfi női és gyermek fehérneműeket u. n. ingek, kézleők, nyakkendők zsebkendők divatos bluzok, kész dísz kötények,

Rőfös áruba különös figyelmébe ajánlom a valódi francia atlasz szatenok és francia batisztokat voalok kartonok újdonságokat, kelmék ruha szövetekben vagy 200 minta szebbnél szebb és olcsóbbnál olcsóbb árban.

Fekete és színes ternők, havasi sifon és czerna vászonban a legjobb legtartósabb faj gyártmányt tartom, továbbá zefírek, kanavaszok, ágyterítők, paplanok, kávék abroszokat. Fejkendők seiyem kendők moll és kartonk, nagy választékban rövidáruba pamutok, finom szappanok, illatszerek és gumi különlegességek, és bármi szakmámban tarfozó raktáromon nem levő árut 2 nap alatt megszerzem s azt a beszerzési árba számítom.

Halotti cikkek nálam fél árban szerezhetők be.

Sándortelepemen,

tavaszkori szállításra, Riparia Portalis Rupestris Monticola és Solonis alanyu. gyökeres fás, és sima zöldajtványok nagyobb mennyiségben

Eladásra

kerülnek: Mézes, Ezerjő, Olasz Rizling, Mustafér, Bakator, zöld Sylvani, zöld, piros és piros korai Weltliu, piros Kövidinka, sárga Ortlieb, Kékfrankos Nagyburgondi, Carbenel, Merlot, és Oporto-ból; — nem különben sok más bor és csmegefajból is van még némi készlet. — Részletes készlet kimutatással kívánatra mindenkor szolgálók, és a 650 fajnál többet tartalmazó, az egyes fajok leírásával, és művelési utasításokkal felszerelt árjegyzékeket, bérmentve és ingyen szívesen átküldöm

Továbbá fe ajánlom nagy készletemet gyökeres és sima, **egszén Fajtiszta.** Riparia Gloire de Montpellier, (Portalisz), Rupestris Monticola, Solonis és különféle Hibridek-ből, mint ojtási, mint pedig iskoláztatási célokra, mérsékelt árakban.

Elfogadok már most is rendeléseket 1896. év őszi, vagy 1897. év tavaszkori szállításra bármely bizonyos fajt, bármely bizonyos alanyba ojtva, és szállítási kezeséget vállalok olyan rendelésekért, melyek márczius végéig hozzám beüldetnek.

Magyarország ezeréves fenállása emléke ünneplésére »Sándortelepemen« ez idén kivételesen

1000

kiváló bor és csmegefaj fog beoítani lista Portalis gyökeres alanyra, így alkalmas nyújtván a szőlő kedvelőknek, egy gyönyörű és ritka gyűjteményt a legnemesebb szőlő fajokból beszerezni mivel

1000 darab tökéletesen összefort gyökeres Portalis ojtványt, ugyan is 1000 kiváló jó fajban mindegyik ojtvány név szerint megjelölve, 1896. év november havában 350 frtért szállítok, ha a rendelés márczius végéig czímembe beküldetik

Adamovich Sándor

Uvidék (Bács-Budrog m.)



* Utolsó főhuzás. *

Magyar

oszlály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Majus 12. től 28. ig.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600 000	= 600 000
1 „	400 000	= 400 000
1 „	300 000	= 300 000
1 „	200 000	= 200 000
1 „	100 000	= 100 000
2 „	40 000	= 80 000
2 „	20 000	= 40 000
5 „	10 000	= 50 000
10 „	8 000	= 80 000
34 „	6 000	= 204 000
100 „	2 000	= 200 000
200 „	1 000	= 200 000
2 650 „	200	= 530 000
22 000 „	150	= 3 300 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	= 6 284 000

III. osztályu vételsorajegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
60,—	30,—	6,—	3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy áraikon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny cím: **Lottohe' Heintze Budapest.**